8. Qual o diémetro minimo, em milimetros, necessario para que um
observador com um binéculo possa distinguir o rosto da soprano em uma
Opera, supondo que o observador esta a 25 m do palco? Explique quais

S80 as suas hipoteses para obter a resposta.

A pergunta é vaga, mas vamos imaginar que para enxergar um rosto, é
preciso poder separar detalhes separados por 1mm. A 25m de distancia, Isso
corresponde a uma resolucéo angular de 6 =10°/ 25 = 4 10 rad. Certamente
o instrumento 6ptico deve ser uma aberta grande suficiente que o padrdo de
difracdo no espaco da imagem € menor que este angulo. Lembre que
guantificamos o “tamanho” da padrdo de difracdo de uma fenda Unica ou
abertura circular por meio do angulo do primeiro minimo de intensidade,
SeNBmint = Omint =A/ D . Uso A =5 107 m para o comprimento de onda de luz
visivel e temos portanto que 5107/ D <4 10°rade D>5107/410°rad =1
cm (repare que desprezei o fator 1,22 para aberturas circulares e outros fatores

préximo de 1).

Na pratica, o limite de resolucdo angular de instrumento épticos comuns
como binoculo vai ser dado por outros fatores, principalmente a qualidade das
lentes. As chamadas “aberracdes” (“esféricas” e “cromaticas”) e outras
imperfeicdes vao limitar a resolucdo muito mais que a difracdo devida a
natureza ondular da luz. Somente instrumentos profissionais como telescépicos

e microscopicos devem chegar perto de ser limitado por difracéo.

9. A figura abaixo mostra trée padrgee de difracao, obtidoe para um conjunto diferente de fendae duplae para cada
foto, e para condigdes experimentaie identicae. Na figura ao alto, o padrao foi obtido com eeparagio entre ae fendae
d=0,50 mm, e eada fenda com abertura 2=0,04 mm de largura. () Determine oe vaores de d e a para ae fendae

ugadae na obtencao dos padroes (a) no eentro e (b) inferior.

a). O padrao no centro tem o primeiro minimo de intensidade devido a
largura de cada uma das fendas igual ao padrao ao alto. Portanto, para esta



fenda dupla a = 0.04 mm também. As maximos de intensidade devido a
interferéncia das duas fendas sao mais espacados, e a separacao entre as
fendas deve ser portanto menor. Nao d& para ver direito, mas acho que ha
um fator 2 e d seria 0.25 mm para esta fenda dupla.

b). O padrao de baixo aparentemente é duas vezes menor que o ao alto
para o padrao devido a cada fenda: a seria 0,08 mm. A distancia entre as

fendas deve ser a mesma.

10. O pintor impressionista Georges Serraut usava uma técnica
chamada de pontilhismo, na qual suas pinturas eram compostas por
pequenos pontos de cores puras, muito préoximos, cada um com cerca
de 2 mm de diametro. Ao observar o quadro de uma distancia
adequada, ndo se observa o0s pontos individualmente e tem-se a
impressao de cores combinadas de maneira harmoénica.

10a) Esse efeito acontece porque para uma distdncia minima
suficientemente grande as pessoas perdem a capacidade de distinguir
individualmente os objetos (o0s pontos, no caso do exercicio). Com isso temos a
impressao que a obra de arte € composta de cores que mudam continuamente
no quadro. Porém se olharmos mais de perto poderemos ver que as cores

estdo discretamente distribuidas em pontos.
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11.

[I. Aecocie 0 conjunto de fendae (A, B ou C) ao padrio de interferéncia obeervado (I, 2, ou 31
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Resposta: Tomando como base o slide 20 da aula da professora Beth sobre
difracao:

f =2, d =10
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Com o aumento do namero de fendag (ou linhag) a largura dog maximos fica menor e
eleg ficam maie geparados

Figura | - Aula de difracao: Profé Beth - Slide 20

Vemos que fendas A e B tem a mesma distancia entre si, mas fenda A tem
mais repeticdes. As padroes de interferéncia com a mesma distancia entre
0s méaximos de intensidade sdo 2 e 3. Mas o padrao 3 é mais “nitida”.
Portanto, o padrao 3 corresponde as fendas A e o padrao 2 corresponde as
fendas B.

As fendas C estao mais separadas, e devem fazer o padrao 1, com os
maximos de intensidade mais préximos.



